

СОГЛАСОВАНО
Директор ГБОУ школы-интерната
им. И.Е Егорова Е.В. Попова

Подготовила
педагог-библиотекарь Макарова Е.И.

Литературный час по произведению Ю.Нагибина
«Рассказы о Гагарине»

Цели и задачи:

1. Познакомить учащихся с биографией Ю.Гагарина.
2. Активизировать интерес к истории освоения космоса и землякам-космонавтам
3. Развивать самостоятельность, познавательную и творческую деятельность, создавать возможности для самореализации учащихся, давая возможность им выступить в роли актёров
4. Воспитывать чувство патриотизма и гражданственности.

Подготовительная работа: в библиотеке оформляется выставка «Дорога во вселенную», ученики готовят к выразительному чтению отрывков из книги.

Оборудование: ноутбук, мультимедийный проектор

Оформление: плакат, выставка.

Ход урока.

Вступление.

Мы живем в удивительное время. Преодолев земное притяжение, человек впервые поднялся в космос, ступил на другие планеты, взглянул на родную землю со стороны. По грандиозности события, по тому влиянию, какое оно оказывает на настоящее и будущее Земли, нет ему равных за всю историю существования человечества. Сегодня мы по праву гордимся тем, что первый искусственный спутник Земли был создан учеными нашей страны, что к ближним и дальним мирам — Луне, Марсу, Венере – впервые стартовали наши автоматические станции, а первым человеком Вселенной стал наш соотечественник Юрий Гагарин. В этом году мы отмечаем 50 лет со дня первого полета человека в космос. (слайд №2)

Ребята! А вы хотите знать: Каким он был, Юрий Гагарин, первый космонавт планеты? Как и где прошло его детство? Как и где он учился? Как стал космонавтом? Об этом можно узнать, прочитав книгу Юрия Нагибина "Рассказы о Гагарине". Именно этой книге посвящена наша читательская конференция (слайд №3)

Ученик:

Справка.

Юрий Маркович Нагибин родился 3 апреля 1920 года в Москве.

В юности Нагибин увлекался футболом, ему даже предсказывали большое будущее на этом поприще. Однако отчим, обратив внимание на талант мальчика, посоветовал ему писать рассказы.

В 1938 году Юрий Нагибин с отличием окончил школу и, исполняя желание матери, поступил в медицинский институт, но, проучившись там только до конца первой сессии, перешел во ВГИК, на сценарный факультет.

В 1940 году в журнале "Огонек" был напечатан его первый рассказ "Двойная ошибка", а через год в "Московском альманахе" - рассказ "Кнут".

Закончить ВГИК Юрию Нагибину не удалось - началась война, он был призван в армию и осенью 1941 года отправлен на Волховский фронт в отдел политуправления.

В ноябре 1942 года Юрий Нагибин был контужен, вернулся в Москву и до конца войны работал в газете "Труд", побывав в качестве корреспондента газеты в Сталинграде, под

Ленинградом, при освобождении Минска, Вильнюса, Каунаса. Его корреспондентские впечатления вошли в рассказы, составившие сборники "Большое сердце", "Две силы" и др. В 1942 году он вступил в Союз писателей СССР.

В 1943 году вышел сборник прозаических произведений Юрия Нагибина "Человек с фронта".

После окончания войны Юрий Нагибин занимался журналистикой, но не оставлял работы над прозой. В начале 1950-х годов, после опубликования рассказов "Трубка" (1952), "Зимний дуб" и "Комаров" (1953), "Четунов" (1954), "Ночной гость" (1955), к нему пришла известность.

В середине 1950-х годов один за другим выходят сборники рассказов Юрия Нагибина "Человек и дорога", "Чистые пруды", "Далекое и близкое", "Ранней весной".

В 1960-х годах в его творчестве появилась мещерская тема. После того, как он по приглашению своего друга поехал в Мецеру на утиную охоту, под впечатлением пейзажей Мецеры и окрестностей Плецеева озера им был написан "Охотничий цикл", состоящий более чем из 20 рассказов. Позже появились сборники рассказов "Погоня. Мецерские были" (1963), "Зеленая птица с красной головой" (1966).

В 1980 годы Юрий Нагибин написал цикл рассказов о "великих" (Гете, Бах, Тютчев, Лесков и др.).

.Он автор сценариев таких известных фильмов, как "Председатель", "Директор", "Красная палатка", "Чайковский", "Ночной гость" "Гардемарины, вперед!", "Сильнее всех иных велений", "Виват, гардемарины!".

Юрий Нагибин работал также и для телевидения; сделав ряд передач о жизни и творчестве Михаила Лермонтова, Сергея Аксакова, Анны Голубкиной. Последняя его работа - видеофильм о Сергее Рахманинове (1994).

В 1980-1981 годах вышло собрание сочинений Юрия Нагибина в четырех томах.

Скончался Юрий Нагибин 17 июня 1994 года. Он похоронен в Москве на Новодевичьем кладбище.

Библиотекарь

Итак, мы сегодня говорим о книге «Рассказы о Гагарине». Будущий космонавт Юрий Гагарин родился 9 марта 1934 года, в селе Клушино Гжатского района Смоленской области в простой крестьянской семье Алексея Ивановича и Анны Тимофеевны Гагариных. В семье Гагариных росли 4 детей: сыновья Валентин, Юрий и Борис, дочь — Зоя. (слайд № 5)

В сентябре 1941 года Юра Гагарин пошел в первый класс, но учебу прервала война. Первый рассказ этой книги так и называется «**В ШКОЛУ**»

В тот день, когда семилетний Юра отправился в школу, над его родной деревней пролетели два самолёта с красными звёздами на крыльях. Это были первые самолёты, которые Юра Гагарин увидел в своей жизни! Один из них был подбит и упал неподалёку от Клушина. Лётчик сумел удачно выпрыгнуть. Все деревенские мальчишки побежали к месту, на которое он приземлился. Когда пилот расстегнул кожаную куртку, мальчишки увидели ордена на его груди.

Ученик

Отрывок из рассказа

«**ЖИЛИЩА БОГАТЫРЕЙ**» (слайд №6)

Из-за леса на низком, почти бредущем полёте стремительно вынесся немецкий самолёт и хлестнул пулемётной очередью.

Когда они достигли Клушино, воздушный разбойник, сделав своё чёрное и бессмысленное дело, убрался восвояси. Деревня горела с разных концов.

Библиотекарь

Старший сын Гагариных Валентин Алексеевич вспоминал о том времени: "В первые же дни войны ушли все, кто по возрасту и состоянию здоровья был нужен фронту. Призвали председателя колхоза Кулешова, трактористов наших, комбайнеров и шоферов призвали, да и технику – машины и тракторы забрал фронт. Забота о хозяйстве свалилась на плечи женщин, немощных стариков и инвалидов. На нас, пятнадцати - шестнадцатилетних, смотрели теперь как на полноценную рабочую силу".

Главу семьи Гагариных не призвали на фронт из-за хромоты.

Немцы, оккупировавшие деревню в октябре, определили дом Гагариных под мастерские, хозяевам пришлось жить в землянке.

Семья Гагариных переселилась в погреб, на краю огорода, и обитала там до самого изгнания немцев.

Первая учительница Гагарина Ксения Герасимовна Филиппова пыталась заниматься с ребятами, каждую неделю меняя места занятий. Последним местом стал дом семьи Зубовых. Но и там не пришлось заниматься долго, поскольку оккупанты устроили во дворе конюшню и при размещении там лошадей школьникам из дома выгоняли.

Отец Юры работал на мельнице и однажды отказал вне очереди смолоть зерно женщине, направленной немецкой комендатурой. За это он получил десять ударов палкой!

Незадолго до отступления немецкие власти стали спешно собирать молодых людей из всех населённых пунктов. Бесплатная рабочая сила им требовалась для укрепления линии обороны и для сельхозработ в Германии. Из деревень Гжатского района гитлеровцы вывезли несколько тысяч жителей, преимущественно молодежь. Схватили и старших детей Гагариных – Валентина и Зою.

Подразделение немецких войск, находившееся в Клушине, в один из дней внезапно покинуло деревню. В неё вошли советские войска. Было это в апреле 1943 года.

Валентину и Зое удалось бежать из плена. Домой они не вернулись, оказались в армии: Валентин стал танкистом, а Зоя работала в ветеринарном госпитале при кавалерийской части.

После освобождения Клушина Юра снова стал учиться в школе.

Закончилась война. Зоя и Валентин, вернувшись с войны, обзавелись семьями. О дальнейших событиях Юрий Гагарин написал так: "Кончилась война, и моего отца оставили в Гжатске – отстраивать разрушенный оккупантами город. Он перевёз туда из села наш старенький деревянный домишко и снова его собрал".

Школу Юра Гагарин окончил в Гжатске и решил, что прежде следует получить рабочую квалификацию, поступить на завод, а затем продолжить образование. Сдав экзамены на "отлично", он поступил в ремесленное училище сельскохозяйственных машин, располагавшееся в подмосковном городе Люберцы. Затем был Саратовский техникум. И в саратовском аэроклубе Юрий Гагарин совершил первый самостоятельный полёт. Он налетал 42 часа 23 мин., выполнил 196 полетов на самолете ЯК — 18; совершил первый прыжок с парашютом ПД — 47 с высоты 800 метров

Библиотекарь

Вот и взята первая высота, имя которой — Саратовский индустриальный техникум. Быть может, это чересчур пышно сказано: высота. Техникум даёт всего лишь среднее образование, впрочем, профессию тоже. Ну, скажем, не высота, а ступень. Что же дальше? Можно пойти работать, можно продолжать учёбу, теперь уже в институте.

Но Юрий Гагарин поступил в 1955 году в Оренбургское (Чкаловское) лётное училище и в 1957 году окончил его на «отлично». Годы учебы Гагарина в военном училище совпали с первыми советскими успехами в завоевании Космоса.

Вообще Оренбургская область является кузницей кадров для российской космонавтики.

Она дала крылья первому космонавту Земли –Юрию Гагарину и Викторенко Александру Степановичу, здесь они учились летать, покорять небо. И конечно же вы знаете наших земляков-покорителей космоса: Романенко Юрий Викторович и Манаков Геннадий Михайлович. (слайд №10-12)

После окончания училища Юрию Гагарину предлагают остаться в Оренбурге, в качестве летчика — инструктора. Но молодой лейтенант Гагарин попросился на Север. Он хотел стать настоящим летчиком, пройти через трудности, научиться летать в сложных погодных условиях. Север был самым подходящим местом для этого.

Служба на Севере

По окончании Оренбургского летного училища Юрий Гагарин и его ближайший друг, и тезка Юрий Дергунов получили назначение на Север. «Летать любит, летает смело и уверенно» — с такой характеристикой лейтенант Гагарин отправился служить в ВВС Северного Флота. Небо над этой северной землей помнило Кузенкова, Хлобыстова, Сафонова — бесстрашных героев минувших битв. Друзья учились летать во тьме полярной ночи, в туманах занимающегося бледного полярного дня.

Ученик

Отрывок из рассказа «ГИБЕЛЬ ДЕРГУНОВА» (слайд №13)

По окончании Оренбургского лётного училища Юрий Гагарин и его ближайший друг и тезка Дергунов получили назначение на Север.

Они трудно и хорошо служили у северной нашей границы, где низкие сопки, поросшие соснами-кривулинами, и гладкие валуны, где полгода длится ночь и полгода — день. Небо над этой суровой землёй помнило Курзенкова, Хлобыстова, Сафонова — бесстрашных героев минувших битв. Впрочем, небо — великая пустота — ничего не помнило, а вот молодые лётчики отлично знали, на чьё место пришли.

Они учились летать во тьме полярной ночи, в туманах занимающегося бледного полярного дня, а когда простор налился блеском неподвижного солнца, у них прорезался свой лётный почерк

У Дергунова уже определился броский, элегантный лётный почерк, ему не занимать было мужества, находчивости, самообладания, но все его качества пилота и всё обаяние весёлого, лёгкого, открытого характера не пригодились в тот миг, когда вылетевший из-за поворота грузовик ударил его в лоб.

Ильину повезло, его выбросило за край шоссе, в мох. Дергунов был убит на месте.

Его похоронили на поселковом кладбище. Мучителен был хрип неловких речей, страшны заплаканные мужские лица. Гагарин молчал и не плакал. Он молчал двое суток, не спал и не ходил на работу. В третью ночь он вдруг заговорил, стоя лицом к тёмной занавеске на окне и глядя в неё, словно в ночную тьму:

— Это страшно... Он ничего не успел сделать... Ни-че-го!.. Мы все ничего не успели сделать... Нам сейчас нельзя погибать. После нас ничего не останется... Только слабеющая память в самых близких... Так нельзя... Я не могу думать об этом... Дай хоть что-то сделать, хоть самую малость, а потом бей, коли хочешь, бей, костлявая!..

«Это он — смерти!» — догадалась Валя и вспомнила наконец, что она как-никак медицинский работник.

Библиотекарь

В январе 1959 года, стартовала первая лунная ракета. Потом был второй полет к Луне, когда автоматическая станция сфотографировала Луну и передала ее изображение на Землю. Люди были потрясены... Значит и человек может полететь... После этого сообщения для Юрия Гагарина «зов Космоса» начинается в реальном времени, В октябре 1959 года Юрий Гагарин подал рапорт с просьбой зачислить его в группу подготовки кандидатов в космонавты. Полететь в Космос решил не один Юрий Гагарин. Заявлений было много. Отсюда с Севера его, молодого лейтенанта, летчика истребительной авиации СФ вызывали в Москву на специальные медицинские комиссии. Их тоже было много... Осталось только ждать... Долгожданный вызов из Москвы был получен в канун его дня рождения, 8 марта 1960 года, а 11 марта старший лейтенант Юрий Гагарин отбыл из Заполярья в Москву. И начал подготовку в отряде космонавтов.

12 апреля 1961г. человечество вступило в новую эпоху. 12 апреля 1961 года с космодрома Байконур впервые в мире стартовал космический корабль «Восток», с пилотом-космонавтом Юрием Алексеевичем Гагариным на борту. За этот подвиг ему было присвоено звание Героя Советского Союза и воинское звание майора досрочно (взлетал в звании старшего лейтенанта), а начиная с 12 апреля 1962 года день полёта Гагарина в космос был объявлен праздником — Днём космонавтики.

Ученик

Отрывок из рассказа «ЧЕМ ДУМАЛ ГЕРОЙ»

После своего исторического полёта Юрий Гагарин стал нарасхват. Его хотели видеть все страны и все народы, короли и президенты, люди военных и штатских профессий, самые прославленные и самые безвестные. И Гагарин охотно встречался со всеми

желающими, не пренебрегая даже королями, — разве человек виноват, что родился королём? Но охотнее всего шёл он к курсантам лётных училищ, как бы возвращался в собственную юность, в её лучшую, золотую пору.

Как-то раз, когда официальная встреча уже закончилась и дружеский разговор переключался из торжественного зала в чахлый садик на задах лётной школы, один из курсантов спросил, заикаясь от волнения:

— Товарищ майор... этого... о чём вы думали... тогда?..

— Когда «тогда»? — спросил с улыбкой Гагарин и по тому, как дружно грохнули окружающие, понял, что задавшему вопрос курсанту в привычку вызывать смех.

Когда-то так же смеялись каждому слову Юры Дергунова — в ожидании шутки, остроумной выходки, розыгрыша, но тут было иное — смех относился к сути курсанта. Гагарин пригляделся к нему внимательней: большое незагорелое лицо, вислый нос, напряжённые и какие-то беспомощные глаза, толстые ноги иксом. Да, не Аполлон. И не Цицерон к тому же — вон никак не соберёт слова во фразу.

— Ну, в общем... я чего хотел спросить... когда вы по дорожке шли?..

Курсанты снова грохнули, но Гагарин остался подчёркнуто серьёзен, и смех сразу погас.

— Вы имеете в виду Внуковский аэродром? Рапорт правительству?

— Во... во!.. — обрадовался курсант, достал из кармана носовой платочек с девичьей каёмкой и вытер вспотевший лоб.

Теперь уже все были серьёзны, и не по добровольному принуждению, а потому, что наивный вопрос курсанта затронул что-то важное в молодых душах. Гагарин шёл через аэродром на глазах всего мира, и это было для них кульминацией жизни Героя, сказочным триумфом, так редко, увы, выпадающим на долю смертного. О чём же думал Герой в это высшее мгновение своей жизни?..

И Гагарин с обычной чуткостью уловил настроение окружающих, значительность их ожидания. Конечно же, ребята мечтают о подвигах, о невероятных полётах, о славе, им кажется, что Герой думал о чём-то очень большом и важном: о Небе, Звёздах, Человечестве и Смысле жизни.

Но Гагарин молчал, и пауза угрожающе затянулась. Он был сейчас очень далеко отсюда, от этого чахлого садика, тёплого вечера, юношеских доверчивых лиц, в другом времени и пространстве.

...— Видишь ли, дружок, — сказал Гагарин носатому курсанту, — у меня тогда развязался шнурок на ботинке. И я об одном думал, как бы на него не наступить. Не то, представляешь, какой позор — в космос слетал, а тут на ровном месте растянулся...

Ночью курсант никак не мог уснуть. Он ворочался на койке, вздыхал, кричал, что-то бормотал.

...Он видел себя на космодроме, видел в космическом корабле, но не видел на красной тропочке славы, по которой легко, уверенно, сосредоточенно и радостно прошагал Гагарин. Ведь чтобы идти так на глазах всего света, надо что-то большое нести в себе. А он, курсант, постоянно думал о всякой чепухе: о девушках, футболе, кинофильмах, мелких происшествиях окружающей жизни, несданных зачётах, и где бы стрельнуть сигарету и сапожной ваксой разжиться, и как славно было бы отпустить усы... Такому пустому, нулевому человеку нечего делать в скрещении мировых лучей. И, следуя обратным ходом, он начинал сомневаться в своих возможностях совершить подвиг. А если не будет подвига, то зачем тогда жить?..

Гагарин вернул ему веру в себя. Впервые за много дней курсант засыпал счастливым. (слайд №15)

27 марта 1968 года Ю. А. Гагарин погиб при невыясненных обстоятельствах вблизи деревни Новосёлово Киржачского района Владимирской области во время одного из тренировочных полётов на самолёте МиГ-15УТИ вместе с военным лётчиком В. С. Серёгиным. Похоронен у Кремлёвской стены на Красной площади. (слайд №16)

Отрывок из рассказа «В ТЕ ПОСЛЕДНИЕ МГНОВЕНИЯ»

Никто не знает до конца, как погиб Юрий Гагарин, даже авторитетнейшая комиссия не могла сделать последних выводов, а вот житель деревни Ерёмино, глядящей с края Московской области через озеро Дубовое на Рязанщину, Иван Николаевич Чубарин всё знает. Вернее, он убеждён, что знает всё, и этой своей убеждённостью заражает собеседника.

...Если исключить полковника Серёгина, то она была последним человеком, видевшим Юрия Гагарина и разговаривавшим с ним, и, надо полагать, некоторые сведения Ивана Николаевича почерпнуты у Насти...

...Гагарин и Серёгин в лётных комбинезонах шли вразвалочку к самолёту, когда их окликнул запыхавшийся голос. Девушка-официантка в белом фартучке и крахмальной наколке, напоминающей маленькую корону, подбежала к ним, держа в руке голубой билетик:

— Юрий Алексеевич, вы талон на обед забыли!

Было ясное, очень синее мартовское утро, но чистый воздух нёс в себе стужу нарастающего снега, и вороны, оравшие над мохнатыми кулями гнёзд, проклинали себя за то, что слишком поспешили к северу из своей теплыни.

— Простудитесь, разве так можно? — укорил девушку Гагарин.

— Да что вы, Юрий Алексеевич, какие пустяки! А талон-то ведь именно!.. — радостно и серьёзно сказала Настя.

Гагарин взял голубой билетик, на котором было написано: «Гагарин Ю. А.». Он понимал, что девушке этот клочок бумаги казался чуть ли не секретным документом.

— Предусмотрительно! — улыбнулся Гагарин. — А то, не ровён час, диверсант какой к нашему котлу подобрётся.

Девушка засмеялась. Гагарин с удовольствием смотрел на её доверчивое лицо, живые глаза и добрый, весёлый рот.

— Ну, а обед-то хоть стоящий? Беляши будут?

— Я скажу шеф-повару. Для вас всё сделает!

— Ну, тогда мы по-быстрому обернёмся. Только уговор — двойная порция!

— А вы осилите?

— Спросите моих домашних, какой я едок. Величайший специалист по беляшам!

— Будет сделано, товарищ полковник!

Гагарин побежал за ушедшим вперёд Серёгиным.

Библиотекарь

Это были последние минуты жизни Юрия Гагарина.

После старта Юрия Гагарина прошло много лет. За это время многое изменилось в космонавтике: и техника, и подготовка экипажей, и программа работы на орбите. Но улыбку Гагарина никто не забудет. (слайд №17)

Знаете, каким он парнем был
Знаете, каким он парнем был,
Тот, кто тропку звездную открыл?
Пламень был и гром,
Замер космодром,
И сказал негромко он...
Он сказал: «Поехали!» —
Он взмахнул рукой,
Словно вдоль по Питерской,
Пронесся над Землей...

Библиотекарь

Итак, наш библиотечный урок был посвящен книге Ю.Нагибина «Рассказы о Гагарине». Но есть еще очень много книг, которые посвящены Юрию Гагарину. И для тех, кто заинтересовался и хотел бы узнать больше, я подготовила выставку книг о космосе. Приглашаю всех на просмотр.

(Читатели смотрят виртуальную выставку(Слайд 18))

Рефлексия.

Подведение итогов.

